

Un răspuns al soc. petrolifere „Steaua Română“

În ultimele zile s'au publicat tot felul de versiuni, cari nu corespund adevărului, cu privire la rolul ce a avut Societatea „Steaua Română“ în afacerea „Căgero“, aducându-se cu o ușurință născătoare învinuirea de a fi amestecată în sustragerea și negocierea devizelor rezultate din exportul ce fac obiectul reclamației Institutului de Emisiune.

Lăsând instrucțiunii sarcina să desăvârșască ancheta și Justiției să-și spună cuvântul, Societatea „Steaua Română“, găsește necesar pentru restabilirea adevărului, să întreprindă o opinie publică, sensibilă la evonurile și explicațiunile denaturate, următoarele:

Restrângându-se libertatea comerțului prin schimbările atât de dese ale regimului comerțului exterior, Societatea „Steaua Română“ s'a văzut nevoită să se adapteze acestor schimbări, pe care legea și deciziunile ministeriale le impuneau.

Înființându-se regimul exporturilor și importurilor prin compensație, sub controlul Ministerului Industriei și al Băncii Naționale, Societatea „Căgero“ obține dela autoritățile respective aprobarea efectuării unor asemenea exporturi în compensație pentru o mare valoare. Pentru realizarea lor au căutat să-și procure exporturile necesare și a solicitat deci diferiților exportatori, cum și Societății noastre, în baza autorizațiilor ce obținuse, să-i pună la dispoziție exporturi de produse petrolifere.

„Steaua Română“ a acceptat să facă asemenea exporturi în schimbul unei comision în lei ce prima dela Societatea „Căgero“ asupra valorii exporturilor, comision justificat pentru posibilitatea ce-i oferim să poată folosi autorizația ce i se dăde de Ministerul de Industrie și Banca Națională. De aște, acest comision a fost ulterior recunoscut de aceeași Banca Națională, sub denumirea de „primă“.

În această situație „Steaua Română“ a efectuat un mare număr de exporturi în compensație, puse la dispoziția Societății „Căgero“, cu autorizații în perfectă regulă date și controlate de Banca Națională, pentru o cifră care—până la 31 Octombrie 1934, când a luat sfârșit regimul exporturilor prin compensație—nu fusese acoperită în întregime.

Contravaloarea în devize a acestor exporturi a fost în totalitate pusă la dispoziția Băncii Naționale și a importatorilor în proporțiile legale și achitată în străinătate prin băncile autorizate, conform dispozițiilor de plată așa cum le-am primit.

Reclamația Băncii Naționale pentru cele 27 de exporturi considerate în neregulă și ale căror declarații se pretinde că sunt false

În ziua de 31 Octombrie 1934 încetează regimul exporturilor prin compensație, Societatea „Căgero“ nu epuizează complet autorizația obținută.

Intrucât Societatea „Căgero“ știa că nici autorizații parțiale ale Societății „Steaua Română“ nu se întrebunțeau pentru toată valoarea lor, a cerut declarațiile formular „C“ ale unor exporturi ordinare efectuate anterior, pentru a le prezenta Băncii Naționale și a obține aprobarea de transformarea lor în exporturi în compensație în contul autorizației generale și a celor parțiale, așa cum se arată mai sus.

Toate aceste declarații au fost însoțite de Societății „Steaua Română“, cu aprobările respective și viza funcționarului Băncii Naționale.

Pe baza acestor aprobări raportate la autorizațiile anterioare,

date în regulă pentru exporturi în compensație, Societatea „Steaua Română“, a făcut decontările necesare și a lichidat contravaloarea lor.

S'au dat dispozițiunile de plată. S'au trimis situațiile lunare la Banca Națională în care se precizase cotele respective ce s'au pus la dispoziție importatorilor. S'au primit adrese oficiale din partea Serviciului de control al acestui fel de operațiuni dela Banca Națională, prin care ni se solicită achitarea devizelor din operațiunile în compensație, cu cota respectivă. Nici un obiectiune de nici un fel din partea Băncii Naționale în ce privește vre-o neregularitate. „Steaua Română“ nu putea să-și fuchipe nici o clipă măcar, că aprobările date și executarea lor în fapt de Banca Națională sunt atinse de neregali și false.

Reproșul ce s'a încercat a se aduce Societății „Steaua Română“ astăzi, că nu s'a sesizat de fals, se poate faceoarea Băncii Naționale ca atât mai mult, ca cât această instituțiune era încredințată cu verificarea și controlul acestor operațiuni.

Falșurile s'au comis de persoane străine de Societate, și instrucția pare a fi stabilit de cine anume și unde.

Domnul Donciu Georgescu, funcționarul Băncii Naționale, încredințat cu aprobările exportului prin compensație, a pus viza de aprobare pe toate declarațiunile incriminate (formular „C“)

Motivul pentru cări o parte din aceste originale formulare „C“ n'au fost găsite la societatea noastră, este cunoscut: au fost ridicate de societatea „Căgero“ și folosite cu copii simple.

Spre șansa Societății „Steaua Română“, s'au mai găsit 5 originale, pe care probabil cei culpabili au omis să le folosească. Toate aceste declarații sunt azi depuse la dosarul Instrucției și poartă viza d-lui Donciu Georgescu.

În aceste condițiuni, Societatea „Steaua Română“ nu putea suspecta autenticitatea aprobării cu viza d-lui Donciu Georgescu, acela care, cu mult înainte, aprobase Societății noastre, pe o declarație formular „C“, un export în compensație pentru benzină, pentru o valoare destul de mare, a cărui contra-valoare a fost lichidată de Banca Națională în aceleași condițiuni ca și aceia a exportatorilor ce fac obiectul anchetei.

În concluzie, pentru edificarea tuturor celor da bună credință, Soc. „Steaua Română“, înțelegând să nu polemizeze cu nimeni și nici să nu mai răspundă insinuărilor și acuzărilor ce i se aduc, declară că:

1. Nici un fals sau neregulă nu s'au săvârșit în birourile ei.

2. N'a luat cunoștință sub nici o formă de existența falsurilor decât recent, cu ocazia reclamațiunei Băncii Naționale și anchetei ce este în curs.

3. A înregistrat toate operațiunile în perfectă concordanță cu realitatea.

4. A predat celor în drept întreaga contravaloare a acestor exporturi, în devize, nereținând nimic pentru ea, și

5. A predat Băncii Naționale exact și la timp situațiunea tuturor exporturilor sale, adică a dat mijlocul de descoperirea adevărului, ceea ce nu ar fi făcut dacă „Steaua Română“ era părtașă la fraude ce se impută acum.

„STEAUA ROMÂNĂ“ Societate anonimă pentru Industria Petroleului C. MĂTĂSARU, I. SOLACOLU

Dela congresul contabililor

Luni s'a ținut în sala de festivități a camerei de comerț, adunarea generală a corpului contabililor autorizați și experți contabili, secțiunea Constanța. A prezidat d-l D. Tașcovici, directorul Băncii Naționale din localitatea asistat de d-l Ilie Manolescu, secretar general.

D-l Tașcovici a făcut o amplă dare de seamă a activității consiliului în ultimii doi ani. D-a arătat interverțiile făcute de secțiune, preocupările de ordin cultural, cari au dus la înființarea unei biblioteci, precum și la organizarea unor conferințe, ținute de d-l Ilie Mecu inspector B. N. R. și Spiridon Iacobescu profesor universitar.

Situația financiară a secției este următoarea: la venituri 28 425 lei la cheltuieli 17 734 lei, iar ca excedent 10 691 lei. După raportul cenzorilor prezentat de d. Cezimir Decis, s'a aprobat bilanțul contul de profit și pierdere, precum și proiectul de buget pe 1936.

Revendicările contabililor constănțeni

D-nii Păvulescu și Firkaleștin au propus pentru o cât mai temeinică pregătire profesională și culturală, inaugurarea unui ciclu de conferințe, în care să fie dezbătute public toate problemele ce interesează corpul. Deasemenea au cerut interesea conducerii secțiunii pe lângă administrația financiară spre a obliga pe toți negustorii să țină registre. Se hotărăște ca secțiunea să intervină în această direcție.

Pentru plasarea membrilor lipsiți de lucru, d. Păvulescu propune ca orice contabil care lucrează la mai multe întreprinderi, să fie rugat să cedeze una din ocupațiuni.

În acest scop cere să se facă apel la spiritul de solidaritate al membrilor, nelăsând nimeni ca unii să țină câte 20—30 registre în același timp — și să le țină rău — iar alții să nu aibă posibilitatea unei existențe cât de modeste. Azi sunt mulți inși nepregătiți cari țin registrele, iar unii contabili nu fac altceva decât să le ischilească, ceea ce este dăunător prestigiului corpului.

D. Nicolae Comăneanu a arătat că legea obligă pe negustori să aibă contabili atunci când capitalul lor trece de cinci sute mii lei. Majoritatea având însă capitaluri între 10000—15000 lei, trebuie ca legea să fie modificată obligând pe negustori să angajeze contabili atunci când capitalul lor depășește suma de 10000 lei, sau să țină registrele singuri.

D. Sibiceanu, cere să se suprimă concurența nelegală dintre membrii corpului, precum și legitizarea profesiei de contabil.

Alegerea noului consiliu S'a procedat apoi la alegerea noului consiliu, sub președinția d-lui Emilian Alexandrescu, prim președinte al tribunalului, asistat de d. greșier I. Perșois.

Au fost aleși d-nii: D. Tașcovici membru de drept și Nic. Păscu, Ilie Manolescu, Ilie Popescu, I. H. Ilpern, Aur Alexandrescu, Erimia Mănteanu, Aurel Stanciu și N. Comăneanu. Cenzori: Gh. Tofan, Mihail Târpă, Octavian Șitan, Gh. Burgher și Cezimir Decis. Președintele va fi ales în prima ședință de comitet care se va ține săptămâna viitoare.

La ceai, cafea și prăjituri cereți renumitul coniac și rom

Standard

Pentru volumul festiv al „DOBROGEI JUNE“

La propunerea d-lui S. PIO VULCAN, ajutor de primar al Municipiului, ca din DOBROGEA JUNĂ, care, constituie prima arhivă, primul magazin istoric al scumpiei noastre Dobroge, să se extragă aceea ce este mai caracteristic și să se alcătuiască un volum festiv, în care să se cuprindă: Inceputurile, luptele pentru dobândirea drepturilor Dobrogenilor, Războiul pentru întregirea Neamului și frământările politice din acest colț de țară, reinviindu-se figurile atâtor scumpi dispăruți și fixându-se pentru Istorie toate acele persoane, care au contribuit și contribuiesc pentru propășirea acestei provincii, au răspuns până acum:

Table listing names and amounts contributed to the Dobrogea June volume. Includes names like Jean P. Atanasof, Chirilac I. Constantin, I. A. Rudic, etc., with amounts in lei.

Advertisement for Ceaiul Cisbey. Includes an illustration of a woman and text describing the benefits of the tea for constipation. Text: 'Pentru a învinge constipația luați Ceaiul Cisbey! Un ceai gustos, din plante de câmp, care-și amestecă parfumul și virtuțile vindecătoare!'

De vânzare totul No. 7, din careul, 224, în suprafața de 710 m. p. situat pe Bulevardul Ferdinand A se adresa la ziar.

DE INCHIRIAT imediat în str. Carol Nr. 120, o vilă cu curte grădină și garaj.
Doritorii a se adresa: Magazinul P. ȘAPIRA Hagiul, str. Carol No. 22.

DOCTORUL
Eduard N. Bernfeld
Boli Interne și de Copii
Boli de Femei
TRATAMENTUL RADICAL AL BOALELOR VENERICE
— Blenoragia, SIFILIS etc. —
a bărbați și femei prin cele mai noi metode
Str. Costache Negri 60
(în dosul Farmaciei Centrale-Miga)
Consult. 8-1 și 4-8

Doriți a conștima în liniște un ROM curat și bine aromat? Cereți
ROM STANDARD
CONIAC STANDARD

produs învechit din distilat de vin.
De vânzare în principalele magazine de coloniale și la cele mai frecventate bodigi și restaurante
Se caută spre imediată angajare, ucenici la tipografia „Dobrogea Jună“.

Cartofi chirgauri, Roși, alba de vânzare cu preț convenabil a se adresa Bul. Independenței 9. (în curte).

Sanatoriul
„CARITATEA“
DR. FR. BITTAU
Str. Carol 131 colț cu Str. Tache Ionescu 8
Chirurgie — Boli interne
Ginecologie — Maternitate
Raze X — Röntgen, Ultra
Violete — Diatermie și
diverse electrisațiuni.
Tratament nou cu unde lungi și ultra scurte
Telefon 442

Aveți nevoie de: **STAMPILE** în cauciuc și metal, **FIRME** și **TABLITE EMAILATE** necesare d-lor medici și avocați puteți comanda la
„DOBROGEA JUNĂ“
unde se mai execută **ETICHETE** în relief, diferite desene în culori aurii și argintii, insigne de email, medalii etc., cu prețuri extrem de reduse.
Catalogul se găsește la dispoziția onorabilelor în orice zi.

CABINET DENTAR
fost **DR. I. WEISZ-SCHIMBERSKY**
DOCTOR
EUGEN SCHARER
SPECIALIZAT LA VIENA
Operațiuni, boli de gură și tehnica dentară cea mai modernă
Consultațiuni 8-12 și 2-6
Str. Carol 95 Telefon: 366

Vă corijați vederea **PRIN OCHELARI**
RODENSTOK
Depozit de **Fabrică**
La Magazinul de Bijuterii
ERLAUB Str. Carol No. 51 (în fața Poștei)



R. C. A.
lansează în curând nouile modele 1936, echipate cu lampi mecanice.
Acele noui aparate, supranumite cu drept cuvânt „Creerul magic — ochiul magic“, operând pe toate lungimile de unde, constituie ultimele perfecțiuni obținute de marile uzine **Radio Corporation of America**.
Reprezentant pentru Dohrogea d. Dimitrache V. Dimitriu-Ford (Hotel Grand).

Doctor B. TATARSKY
Specializat la Berlin
Boli și operațiuni de NAS, GÂT ȘI URECHI
Boli de bronși și Esofag, Sincuri și Dilatații esofagului (Broncho-esofagoscopie)
Raze X — Röntgen, Radiografie și Radioscopie, Raze ultraviolete diatermie
Consult.: 8-2 dim. — 1-7 d. a.
Bulevardul Elisabeta No. 5 în fața Cazinoului
Telefon 71

„FORD“
Reprezentantul general pentru întreaga Dobrogea
D. ST. DIMITRIU
srb Grand Hotel

Institutul de Arte Grafice
al ziarului
„DOBROGEA JUNĂ“
Strada Scarlat Vârnav 23
Clădire și instalație proprie
CONSTANȚA
Prevăzut cu cele mai noi caractere de litere, **MAȘINI** de CULES, **STEREOTIPIE**, **ZINCOGRAFIE** și cu **INSTALAȚIUNE ELECTRICE PROPRIE**
Efectuează orice lucrări în această ramură ca: **BRȘURI ZIARE, CĂRȚI DE VISITĂ, PLICURI, FACTURI, AFIȘE DE TOATE MĂRIMILE ȘI TOATE CULORILE** și tot felul de imprimate oficiale și comerciale în cele mai moderne condițiuni de execuție. Atelier de **LEGĂTORIE**.

Doctor
L. Solomon
Specializat la Paris.
Stomac-Inimă-Pliămâni
Raze (X) Röntgen
PNEUMOTORAX
Noul tratament cu **unde ultra-scurte**
Str. Carol No. 91.
(colț cu Ștefan cel Mare).

Doctor
Goldenberg-Munteanu
Specializat la Berlin
BOLI DE FEMEII
Venerice—Sifilis
Tratament electric pentru vindecarea bronoragiei și Bolilor de Femei
Diatermie-Ozonoterapie
CONSTANȚA
Str. Remus Oprescu 7
Telefon 535

Cabinet Dentar
M. DINER
Extracțiuni fără durere
Danturi fixe în aur (American Bridj)
Intorcându-se din străinătate și-a re- luat consultațiunile
Str. Plevnei 1—Telefon 67/5

CONSTANȚA
Doctor V. DIMITRIU
Medic primar al spitalului
BOLI de PIEPT, INTERNE, RAZE X (Röntgen) DIATERMIE
Str. Daciei No. 1
consultațiunile 8-9; 3-6

V'AȚI CONVINS
CA NOROCUL este numai în Colectura Principală
P. ȘAPIRA-Hagiul
vndu s'au câștigat din nou la ultima tragere **Lei 3.000.000** pe Lozul No. 35551
cumpărați-vă deci din timp lozurile **CLASEI a IV-a**
a nouel loterii, mult mai bogată în câștiguri ca loteriile anterioare numai dela norocoase colectură
P. ȘAPIRA-Hagiul
CONSTANȚA
Tragerea clasei a 4-a la 15 Februarie 1936
Costul lozului:
Pentru o singură clasă — 1/4 loz 200 lei, 1/2 loz 400 lei, 1/1 loz 800 lei
Pentru toate clasele — 1/4 loz 800 lei, 1/1 loz 1600 lei, 1/1 loz 3200 lei



ROMAN CAPATANA
Fondatorul și proprietarul Fabricelor „REGINA MARIA“ și al „BONBONERIEI PALATULUI“.

Furnizorul Curții Regale
Intreprinderile „Regina Maria“
Cele mai mari fabrici de ciocolată din țară
Fabrică: Str. OCTAVIAN No. 42-48—11 Fabrică: Str. PUȚU CU APĂ RECE 35
Magazine de desfacere ale „BONBONERIEI PALATULUI“ proprietăți ale aceluiași întreprinderi unde se obțin pe lângă toate produsele fabricelor „Regina Maria“ și ultimele creațiuni în materie de confiserie și patiserie.
BUCUREȘTI
1) Calea Victoriei, Piața Carol I (Funduța Carol I).
2) Calea Victoriei 42 (colț cu Pasajul Comedia).
3) Strada Eugen Carada 6 (colț cu str. Doamnei).
4) Str. Carol 48.
5) Bulevardul Pache 116.
6) Bulevardul Ferdinand 60.
7) Bulevardul Elisabeta 20 (sub Hotel Astoria).
8) Piața Rosetti 4.
9) Intrarea Zalomit I (Cișmigiu).
10) Str. Romană 186 (colț cu Viitorului).
11) Bulevardul Tache Ionescu 11.
Cereți ciocolata „URS DE DORNA“



LOTERIA DE STAT
Toată lumea preferă lozurile colecturii „BOGOSIAN“ — Constanța Str. Carol vis-a-vis de Poșta care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri. Tragerea clasei 4-a la 15 Februarie 1936
Prețul Lozurilor: 1/4 loz lei 200, 1/2 loz lei 400, 3/4 loz lei 600, 1/1 loz lei 800
Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de orice speze.